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	IEA "한국, 탄소중립하려면 전력시장 개선 필요해"

	[bookmark: _Hlk66828354]한국의 탄소중립과 전력시장 다뤄...에너지경제연구원과 공동 발표
“현행 한국 전력시장은 탄소배출 비용 적절히 반영 못 해 재생에너지 보급 저해하고 있어”

	[bookmark: _Hlk70578414]9일 IEA와 에너지경제연구원이 공동으로 보고서 '넷 제로를 위한 한국의 전력시장 개선'을 발간했다. IEA는 산업부의 의뢰를 받아 한국이 탄소중립과 장기적인 탈탄소 목표를 지킬 수 있는지를 알아보기 위해 한국의 전력시장을 분석했다. IEA 보고서는 한국이 탄소중립을 달성하려면 전력시장에 개선이 필요하다고 권고했다. 

보고서 핵심 내용은 다음과 같다.

· 한국의 현재 전력 시장은 탈탄소 목적 달성과 계통 안정에 도움되지 않는다.
· 장기적인 기후 목표를 달성하려면 탄소배출권 가격이 전력시장 도매가격에 영향을 미치도록 허용하거나 과세를 통해 탄소 비용을 전력시장 도매가격에 반영하는 것이 중요하다. 
· 한국의 전력 계통 탈탄소화를 이루려면 계통을 더욱 유연하게 만들고 새로운 기술을 필요하다. 
· 당일시장, 실시간시장을 도입하고 보다 작은 지역단위로 밸런싱이 이루어지게 한다면 재생에너지를 위한 계통 보강 비용이 덜 소요될 것이다.
· 배터리저장장치, 수요반응, 가스에 대한 용량요금은 기술중립적으로 공정하게 지급되어야 한다.

기후솔루션 김주진 대표는 이번 보고서에 관해 "IEA 보고서에 나왔듯 탄소중립 달성을 위해 더 많은 재생에너지 확충하기 위해서는 한국은 낙후된 전력시장을 개선할 필요가 있다"라며 "독점전력기업과 경직성 전원을 위해 설계된 현행 체계는 청정 에너지 사회를 만들 수 없을 것"이라고 말했다. 

김 대표는 "이러한 IEA의 권고에는 현 체계를 가능한 한 오래 유지하고 싶어하는 한국전력이 큰 장애물이 될 것"이라며 “제주에서 재생에너지발전 출력제한이 줄어들면 당연히 한전 자회사 소유 화석연료발전소의 가동률은 떨어진다. 제주에서 증가하고 있는 풍력발전의 출력 제한도 한국전력거래소가 기술중립적이고 독립적인 계통운영자의 역할을 못하기 때문에 발생하고 있다”면서, 이를 위해서는 “한국전력공사가 사실상 한국전력거래소의 회원총회와 이사회를 지배하는 현재의 거버넌스가 개선되어야 한다”고 설명했다.

참고로, 한국전력거래소는 전력계통의 운영을 위해 설립된 공법인으로 어떠한 전원이 전력계통에 전기를 공급할 수 있는지 결정한다. 김 대표는 “현재 거버넌스 하에서 한국전력거래소는 한국전력공사와 재생에너지 업자 사이에서 독립적이고 공정한 판단을 하기 어렵다”며 ”한전은 발전기업으로 남을 것인지 네트워크 기업으로 남을 것이 판단해야 할 중대한 기로에 있다”고 덧붙였다.

[bookmark: _Hlk57800273]영국의 기후 에너지 씽크탱크 엠버의 데이브 존스는 "IEA의 분석은 한국의 소위 '자유화된 전력시장'을 비판하고 있다"면서 "석탄발전소에 유리하게 판이 짜여 있고 이 때문에 한국의 에너지 전환이 지체되고 있다"라고 말했다. 존스는 "IEA가 제안한 두 가지 변화에 대해 공감한다"라며 "첫 번째, 탄소 가격이 올바르게 책정돼 석탄이 유발하는 피해에 석탄이 값을 치르게 해야 하며, 두 번째로 가격 유연성을 갖춰 공급 안정에 기여하는 배터리 등 신기술이 석탄발전과 경쟁할 수 있도록 장려해야 한다"라고 말했다.

기후 에너지 씽크탱크 E3G의 크리스 리틀콧은 “제26차 유엔기후변화협약 당사국 총회(COP26)에서 문재인 대통령은 2050년까지 탈석탄을 하겠다고 언급하며 탄소중립 의지를 다시 한번 확인했다”라면서도 “그러나 탄소중립 달성을 위해서는 발전 부문의 탈탄소가 더 가속화되어야 함을 IEA가 보고서로 보여줬다”라고 말했다. 리틀콧은 “한전은 기후 대응에 있어서 발목 잡는 것 대신, 혁신과 투자를 견인하는 역할을 해야 한다”라며 “지금 당장 조치를 취하지 않으면 해외의 고탄소 제품의 수입 제한 기조에 따라 한국 제조업이 위험에 처하게 될 것”이라고 덧붙였다.
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